

С.А. Бурцев,
Министерство образования и науки Самарской области

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА: ВЫЗОВЫ ВРЕМЕНИ И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

В статье рассмотрена тенденция развития молодежной политики в Самарской области в условиях современных вызовов, представлен опыт региона в формировании новых подходов в работе с молодежью. Особое внимание автор уделяет достижениям в сфере молодежной политики, которые направлены на создание всемерных условий для самореализации молодежи в разных направлениях.

Ключевые слова: государственная молодежная политика, молодежь, молодежная политика, Самарская область, добровольчество.

S.A. Burtsev,
Ministry of Education and Science of the Samara Region

YOUTH POLICY: CHALLENGES OF THE TIME AND NEW OPPORTUNITIES

The article considers the development trend of youth policy in the Samara region under conditions of modern challenges, presents the experience of the region in the formation of new approaches to working with young people. The author pays special attention to the achievements in the field of youth policy, which are aimed at creating all-round conditions for the self-realization of young people in various directions.

Keywords: state youth policy, youth, youth policy, Samara region, volunteering.

Молодежь – чрезвычайно активная, энергичная и одновременно очень чувствительная часть нашего общества. Она обладает огромным политическим, социальным, интеллектуальным и творческим потенциалом, который важно учитывать и уметь использовать.

По данным Федеральной службы государственной статистики (по состоянию на 1 января 2022 года), на территории Самарской области проживает 794 146 человек в возрасте от 14 до 35 лет, приравненных к категории «молодежь» [1].

Магистральным вектором в деятельности Министерства образования и науки Самарской области, как органа исполнительной власти, на который возложены полномочия по реализации государственной молодежной политики в регионе [2] и раскрытию потенциала молодежи, является ее информирование о потенциальных и действующих возможностях, вовлечение в социально-экономическую, общественно-политическую и социокультурную жизнь российского общества, а также непосредственное создание этих возможностей.

В Самарской области молодежная политика реализуется в едином векторе с федеральными задачами и повесткой, сохраняя при этом региональные традиции и уникальность.

В настоящее время можно с полной уверенностью утверждать, что, начиная с 2020 года, сфера молодежной политики и сама молодежная политика достаточно сильно изменились и трансформировались.

Важным шагом стало повышение верхнего возрастного порога российской молодежи с 30 до 35 лет, что закреплено Федеральным законом № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» [3]. С расширением возрастных границ у молодежи, в том числе уже работающей, появилась возможность на 5 лет дольше принимать участие в различных государственных программах, всевозможных конкурсах и акциях различных уровней, получать гранты на развитие личностного потенциала, воплощение в жизнь идей и инициатив и т. п.

Мы живем в эпоху глобальных перемен – сложных, кризисных, связанных и с пандемией коронавируса, и со специальной военной операцией. Однако новые вызовы дают нам новые возможности. Достижения в сфере молодежной политики доказывают это.

В период распространения пандемии коронавируса прежние форматы работы с молодежью одновременно стали неактуальными. Празднование дней молодежи, проведение различных акций, мастер-классов, тренингов – все перешло в онлайн-формат.

В тот момент вызовом, а в настоящее время современной пост-пандемической реалией стали способы и методы реализации государственной молодежной политики в онлайн- и оффлайн-форматах с достижением равнозначной результативности и степени участия молодежного сообщества. Вместе с тем такое положение позволило не просто интегрироваться в онлайн, а приобрести свой новый уникальный опыт работы.

Одним из примеров выступает молодежный форум Приволжского федерального округа «iВолга», который на протяжении нескольких лет является

одним из самых популярных и масштабных в стране. В Самарской области он проводится по поручению Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина под патронажем полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе и при поддержке Федерального агентства по делам молодежи.

Ежегодно на традиционной Машрюковской поляне собираются представители молодежи, органов власти, деловых, научных и экспертных сообществ, чтобы принять участие в образовательной, конкурсной и культурной программах.

Вызов в период пандемии способствовал принятию кардинального решения о переводе форума в онлайн-формат, что позволило сформировать новые методики работы, получить колоссальный опыт его дистанционного проведения в режиме онлайн и вывести мероприятие на новый уровень. Уже в 2022 году «iВолга» проходила в гибридном формате, который обеспечил связь форума с внешним миром, выйдя за пределы фестивальной поляны. Прямые трансляции с открытых площадок помогли зрителям стать полноправными участниками форума и в полной мере освоить его программу.

В целом десятилетняя история форума насчитывает более 20 тысяч участников не только из Самарской области, но и из разных регионов России, в том числе Луганской Народной Республики.

Вызовы 2022 года поставили перед молодежной политикой новые и обновили уже имеющиеся задачи: усиление работы по патриотическому воспитанию молодежи, которая среди прочего направлена на развитие института наставничества и популяризацию добровольчества как созидательной и объединяющей деятельности, реализуемой с идеей, смыслом – «мы вместе».

Особое внимание поддержке добровольчества уделяется на федеральном уровне, но многое зависит от самого региона. Самарская область – один из лидеров не только в округе, но и в стране. В губернии в добровольческую деятельность вовлечено более 160 000 человек. Для участников данного движения это широкий круг возможностей саморазвития, расширения знаний о других людях, о регионе, проявления заботы, а также испытания себя в новых условиях и обстановке, хорошая перспектива на будущее. Добровольцы оказывают помощь по разным направлениям – это и социальное, и экологическое, и медицинское, и культурное, а также инклюзивное, событийное, поисковое. Анализ опыта добровольческого движения на самарской земле позволяет констатировать, что оно развивается, появляются новые идеи, направления, реализуются различные проекты.

Ярким примером служит активное участие региона в реализации федерального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование».

Начиная с 2018 года на территории Российской Федерации Росмолодежь проводит Всероссийский конкурс лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел». Его основная цель – создание условий для развития добровольческих инициатив, которые повышают качество жизни граждан и направлены на вовлечение в добровольческую деятельность.

На сегодняшний день Самарский регион входит в число трех субъектов, которые на протяжении пяти лет подряд одерживают победу в конкурсе.

Победа в конкурсе – это не только положительная оценка идей и проектов в сфере развития добровольчества, их признание на федеральном уровне. Это действенный механизм привлечения федеральных средств, благодаря которым в регионе открыт и активно развивается Ресурсный центр поддержки и развития добровольчества (волонтерства) Самарской области, на системной основе реализуются добровольческие проекты и инициативы.

Весомым вкладом в развитие молодежной политики, которая находится в постоянном фокусе внимания Губернатора Дмитрия Игоревича Азарова, стала победа Самарской области во Всероссийском конкурсе программ комплексного развития молодежной политики «Регион для молодых», впервые проводимом Росмолодежью в рамках реализации федерального проекта «Молодежь России» национального проекта «Образование».

В настоящее время запланировано открытие многофункционального молодежного центра – единого современного пространства для молодых людей. Кроме того, будет поддержано и реализовано более 10 проектов-практик разной направленности. Линейку таких инициатив открыл проект «IQ Самара», основная цель которого – создать в регионе условия для интеллектуального развития школьников и студентов и, тем самым, повысить качество их подготовки к участию в окружных мероприятиях. Таким образом, формируется комплексный подход к созданию молодежного интеллектуального движения в Самарской области.

В завершении отмечаем, что молодежная политика в Самарской области представлена широким спектром возможностей в разных направлениях, многие из которых уже давно зарекомендовали себя на практике – уникален опыт региона по формированию патриотического кластера, всестороннее развитие получают студенческие отряды, официальным представительством Международного Союза КВН в Самарской области является проект «Самарский КВН»,

одним из самых крупных молодежных мероприятий региона выступает конкурс по присуждению премии в области развития профессионального образования Самарской области «Студент года», а наиболее яркое и запоминающееся событие – Самарская студенческая весна.

Безусловно, фундаментом молодежной политики служат утвержденные ценности Федерального агентства по делам молодежи – «Быть, а не казаться», «Мы вместе можем больше», «Смелость в идеях и действиях» и другие, направленные на воспитание гармоничной личности, формирование у молодежи общечеловеческих ценностей, сохранение традиций, передаваемых из поколения в поколение.

Достижения региона – это новые возможности, которые, с одной стороны, направлены на развитие современной инфраструктуры молодежной политики и наполнение ее эффективной содержательной деятельностью по всем направлениям, обеспечивая широкое вовлечение целевой аудитории в созидательную активность, сопровождение талантов и предоставление возможностей для самореализации в интересах страны, с другой стороны, способствуют приведению молодежной политики к единым стандартам качества и ее комплексному развитию.

Список литературы:

1. Статистический бюллетень // <https://rosstat.gov.ru> (
2. Постановление Правительства Самарской области от 20.06.2008 № 238 «Об утверждении Положения о министерстве образования и науки Самарской области» // КонсультантПлюс // <https://dsm.consultant.ru/cgi/online.cgi?req=doc&ts=p7PiObTzQZR4funI&cacheid=710C5171E81BCB86988019165045769D&mode=splus&rnd=mhvNRA&base=RLAW256&n=164814#VBQiObTtSIOvtTJD>
3. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» (принят Государственной Думой 23.12.2020) // КонсультантПлюс // <https://dsm.consultant.ru/cgi/online.cgi?req=doc&ts=p7PiObTzQZR4funI&cacheid=848DD237EE68479294CA6159E1FD46&mode=splus&rnd=mhvNRA&base=LAW&n=372649&dst=1000000001#iHyiObT64LoI9ci5>